

从这里看见未来乡村的模样

——浙江美丽乡村调研走笔

夏日江南,风景如画。
“千村示范、万村整治”工程实施20年来,浙江万千乡村完成美丽蝶变,展开一幅村容整洁、创业增收、乡风文明、宜居宜业的画卷。
2021年起,“千万工程”转向“千村未来、万村共富”阶段。记者在浙江乡村的各类探索中,看到未来乡村的模样。

“一屏”显高效

杭州市萧山区梅林村的美好生活中心,分布着24小时乡村数字书房、智慧健康服务站、无人健身房、无人超市等数字化公共设施。

“以前我们看病都要去市里,医药费加上交通费是一笔不小开销,现在村里智慧医疗都能解决,城里医院配的药这里都有。”65岁的村民魏来说。

通过数字化手段对村民进行健康画像、健康网格分级管理系统对慢病人群进行监测并预警,

慢性病、基础病在村内就能及时发现并干预。

数字化早已成为梅林村的标签。村民习以为常地享受便利生活外,也更加积极地参与乡村治理。

“今晚这边的路灯怎么没有亮?”这是村民通过扫一扫“数字驾驶舱”手机端“民呼我为码”发布的信息。不到半小时,值班村干部即派工作人员维修,并在后台反馈实时情况。

这样的小事,在屏幕两端时

常发生。无声的沟通中,问题得到高效解决。

在杭州市余杭区小古城村,数字平台“众人议事厅”发布的“关于潘双钱沿线基础环境整体风貌打造提升”的议题,吸引了不少村民参与线上讨论,针对围墙样式、整治范围等细节,大家各抒己见。

在议事厅后台,可以看到议题进度、议题类型、参与人角色分布等详情,便捷的方式让越来越多的村民参与到村务管理中。

文化融日常

走进绍兴市孙端街道安桥头村,鲁迅笔下一个个趣味童年故事生动鲜活地铺展开来——六一公馆、“游与小鸟雀”竹笋广场、社戏大舞台……

唤醒沉睡的文化基因,这个“千万工程”中曾经的后进村围绕“鲁迅外婆家”特色品牌打造多种业态,正吸引越来越多的游客慕名而来,寻访鲁迅笔下多彩的童年。

55岁的村民金友仁总是早早来到社戏大舞台,等待他最爱的节目《祥林嫂》开演。村里的社戏

大舞台每周末都会上演越剧、健美操、歌舞等多种表演,鲁迅题材的剧目总是广受欢迎。

“下一步我们会继续深挖鲁迅作品中生动的人物形象,比如根据《祝福》开设长妈妈的祝福店,售卖含祝福寓意的文创产品。”孙端街道办副主任王雪丹说。

依傍会稽山脉的坡塘村,古朴清秀中透着浓郁的文艺气息。窄窄的村道旁挂着涂成彩色的废弃轮胎,地上的井盖也被画上了各种图案,原本不起眼的墙壁被

涂装成绿皮火车……

“我们邀请艺术家进驻乡村,开展‘微改造、精提升’,对村内老台门、旧民居、破厂房实施小规模、小尺度、渐进式艺术化改造,将其打造成乡村博物馆、乡村艺术馆、树兰书屋等文化艺术空间。”坡塘村党委书记、村委会主任罗国海告诉记者,村民也渐渐受到启发,会用心琢磨自家庭院、餐馆或民宿的装饰。

丰富的文化元素不仅为坡塘发展带来机遇,也深刻融入到村民的日常生活。

新乡人报到

“要说这两年横山坞村最明显的变化,那就是年轻人多了,既有在外面闯荡过回来的归乡人,更多的是新乡人。”湖州市安吉县灵峰街道横山坞村党总支书记蔡明福感慨道。

“90后”创业青年向自琳是村民眼里的“魔法师”。经过她的装扮,闲置两年多的农家乐变成了

国风咖啡吧。这家“一亩咖啡”自农历大年初一上线以来,平均每月营业额都超过10万元。

离横山坞村不远的余村数字游民公社里,三五成群的年轻人坐在公共区域里头脑风暴,自然淳朴的民风民风,点亮了他们向往的生活。

在深入推进“千万工程”过程

中,越来越多的乡村吸引聚集国内外青年,新乡人、归乡人成为乡村振兴的新生力量。

在返乡参与未来乡村运营工作的丁文文看来,如今的乡村有人们向往的自然环境,交通便利,配套齐全,会有更多人选择在这里创业和生活,与乡村连结,创造人生不一样的精彩。

促消费加力、“小而美”破圈……

“618”购物节盘点

一年一度的“618”购物节,既是促进消费潜力释放的重要节点,也是检验消费复苏成色的“试金石”。今年“618”促消费成效如何?“购物车”折射哪些消费新变化?

促进消费复苏,线上线下齐发力

京东“618”参与百亿补贴商品数量达到3月的10倍以上;快手电商在“618”期间投入百亿平台流量和10亿元商品补贴;苏宁易购全国多家门店为消费者提供以旧换新补贴、分期免息等优惠……今年“618”,多家平台纷纷升级优惠补贴力度,促进消费加快复苏。

“作为网络零售的重要促销活动,‘618’成为提振消费的重要抓手。”中国国际电子商务中心电子商务首席专家李鸣涛表示,今年“618”在加大优惠补贴的同时,不少平台将促销规则化繁为简,

优化提升了消费体验,有利于促进消费潜力进一步释放。

线上促销火热的同时,不少线下商业体也紧抓“618”契机,促进消费回补升级。银泰百货相关负责人告诉记者,今年“618”除了推出美妆服饰券之外,银泰百货全国各城市门店还推出了时装秀、迷你音乐节、游园会等一系列丰富线下活动,吸引大批年轻消费者前来体验和消费。

各平台陆续披露的“618”成绩单,见证当下消费市场加速回暖的脚步——京东平台近五成

中小商家成交额增长超200%;天猫“618”开卖4小时,手机数码家电类目超30家品牌成交额破亿元;快手电商“618”前三天订单量同比增长超70%……

国家统计局最新数据显示,5月份社会消费品零售总额同比增长12.7%。商务部新闻发言人束珏婷表示,随着端午、暑期等消费旺季到来,居民节假日休闲购物、出行旅游等消费需求将进一步释放,暑期消费季期间,商务部还将组织推出“618端午欢乐购”等多个消费场景,为消费市场增添更多信心活力。

垂直细分需求凸显,下沉市场潜力释放

这个“618”,来自山东的“85后”创业者王明每天忙个不停,他做的是一份“土”里淘金的生意。

“这几年园艺市场出现爆发式增长,家庭园艺蔬菜、花卉绿植、营养土等销量直线走高,我们的营养土店铺成交额5年翻了25倍,2022年成交额达到5000万元。”王明说。

“新锐白领”“运动达人”“城市新农人”……近年来,伴随消费升级脚步加快,园艺花卉、户外运动、露营飞盘等众多“小而

美”领域的细分需求凸显,各类垂直市场加速崛起。京东“618”数据显示,今年新产品、新品牌、新品类上架数量明显增长,新品增长对整体销售的贡献率较去年同期提升超30%。在得物APP、泡泡玛特、乐高潮玩品牌销售增长迅速,获得大批年轻消费者青睐。

“小而美”破圈的同时,下沉市场消费潜力也在加速释放。

苏宁易购零售云数据显示,“618”期间,县镇市场新风健康空调销量同比增长86%,洗碗

机、集成灶、嵌入式烤箱销量同比增长分别达89%、61%、143%。来自电商平台发布的消费趋势报告指出,下沉市场消费需求正在与高线城市趋同,并日益呈现多元、个性、悦己等新趋势。

专家表示,我国县域农村消费市场潜力巨大,随着数字技术向低线城市和乡村地区拓展延伸,农村数字化流通体系和基础设施不断完善,下沉市场将为消费恢复和增长注入强劲动能。

“数”“智”赋能,助力降本增效优服务

超过80条自动分拣线,上万个智能分拣机器人24小时不间断作业,日均分拣超450万件包裹……“618”期间,位于江苏的昆山亚一智能物流园区内,集仓储、分拣、转运等功能于一体的智能化网络高效运转。

“江浙沪皖等华东地区超93%自营订单都可实现当日达或

次日达,让物流服务的时效和体验再次提升。”物流园区负责人介绍。

AI虚拟主播全天在线,满足多品类、多场景直播需要;商家通过大数据洞察用户需求,引导产品款式、颜色设计;数智供应链每天给出超万条补货、调拨等智能决策,有效提升供应链效率……这个“618”,数字技术高速

发展正在助力更多实体商家降本增效、优化服务。

中国宏观经济研究院研究员王蕴表示,随着“智能+”消费生态体系加快构建,“数”“智”技术将进一步推动产业转型升级,促进商品和服务供给迈向中高端,更好满足人民美好生活需要,创造消费新增长点。

本版均据新华社

餘杭時報 分类广场

欢迎刊登各类广告

◎餘杭时报地址:文一西路1500号5号楼1401室

◎广告热线:0571-86165276/89392579

商务信息

临平洁士家政

(搬家、保洁、拆装空调 保姆中介)
地址:临平超峰东路145号(都市之音北门)
电话:86239964 89177707

遗失启事

遗失杭州东哲文教用品有限公司公章一枚,声明作废。

致余杭区内用人单位和劳动者的一封信

尊敬的用人单位、劳动者:

为进一步优化营商环境,方便群众办事,丰富“互联网+人社”应用场景,提升人社数字化服务水平,余杭区自即日起,全面上线杭州人社网签电子劳动合同平台(“杭云签”平台)。

“杭云签”平台(<https://dzht.hzrs.hangzhou.gov.cn/>)是专为广大企业免费提供网签电子劳动合同签署服务及附随人事管理功能的平台。经“杭云签”平台签订的电子劳动合同,具有法律效力,用人单位和劳动者均无需担心。

“杭云签”平台具有以下优势:

- 一、助力企业降本增效。**电子劳动合同减少了用人单位劳动合同签约及管理存档的成本,大概率避免了纸质合同签署过程耗时、易浪费、易损毁、易丢失、易被不法人士伪造篡改使用等情况,解决了劳动合同的真实性和持续管理问题。
- 二、规范企业用工管理,提升企业管理水平。**用人单位借助“杭云签”平台的日常人事管理功能,能够快速查阅、调用和管理人事数据,提升管理效率,优化管理水平。
- 三、方便快捷,全面实现“无纸化”。**在人社业务的办理过程中,有不少个人事项需要提供纸质劳

动合同。“杭云签”平台目前已在引进人才居住证事项、工伤认定申请等事项中实现电子合同引用功能,下一步将继续拓展场景应用,让广大群众在办理事项时,无需再提供纸质合同,真正实现便民利民的“无纸化办事”。

在此,我们呼吁广大用人单位、劳动者使用“杭云签”平台,为我区数字化改革的进程添砖加瓦。

“杭云签”平台线上操作手册地址:https://dzht.hzrs.hangzhou.gov.cn/docs/_book/。
杭州市余杭区人力资源和社会保障局



迎亚运 讲文明 树新风

杭州第19届亚运会 The 19th Asian Games

